

# 張享安

民國五十年生

服務公司：飛龍文具股份有限公司

年資：民國七十六年到職迄今

經歷：庫存、業務等

現任：營業部次長代理

## 穩紮穩打的風雲呂業務圓

想起剛進飛龍時的張享安帶著笑意，興致勃勃地說著：「那時候是新進人員，甚麼都不懂，貼了一個禮拜的DM之後，就到位在地下室的倉庫上班，一年之後才跳出來做業務。」

**根**據飛龍文具日本總社生產部門的數據統計，Pentel 修正液在全世界銷售已超過八十億支。提起飛龍文具這項締造奇蹟的風雲商品時，現任營業部次長代理的張享安表示，第一款 Pentel 修正液於民國七十六年自日本正式引進台灣，當時小小一瓶容量僅十八毫升，最剛開始的定價為七十元，在當初其實是被取笑為沒人會買的昂貴商品；那年，也正是張享安進入飛龍文具的第一年。



從全世界銷售超過八十億支的

## 風雲商品說起

還記得剛到公司報到第一天，張享安負責的工作就是在修正液的宣傳 DM 貼上折價截角。他帶著笑意、興致勃勃地回想起：「當時公司在龍江路，四點左右是學生下課時間，我們就到中山女高附近發放 DM，學生剪下 DM 截角到文具店購買修正液就可以折價十元。那時候是新進人員，甚麼都不懂，貼了一個禮拜的 DM 之後，就到位在地下室的倉庫上班，一年之後才跳出來做業務。」

當時市場主流的修正商品是德記洋行代理的兩瓶一組刷頭式 TIPP 修正液，而飛龍這款暱稱為「胖胖瓶」的一瓶式修正液，有紅、藍瓶兩種瓶色包裝，初期只能以三瓶紅加三瓶藍的六瓶組合，出貨到小賣店，拜託店家陳列販售，後來才慢慢地變成一次

飛龍這款紅、藍瓶兩種瓶色包裝的修正液，從民國七十六年引進台灣後，經過幾代的包裝與使用功能的革新，屢創市場佳績，曾佔國內修正液市場的七、八成，銷售盛況持續到九十年代初期。



十二瓶一打出貨，直到推廣了五、六年左右，才有整件出貨；這段過程也逐漸將早期國內兩瓶式修正液的使用習慣替換為一瓶式。

值得一提的是，依循當時營業部長阪本誓史所提出的策略，Pentel 修正液特別針對供應商採取「買一件

送五百」的行銷模式，也為那時剛成長為業務員的張享安，提供了商品推廣與建立客戶關係的良好開始。「一件裝」指的是二十四打，也就是共兩百八十八支修正液；以定價七十元計算，等於是定價約兩萬元的訂單就贈送現金五百元，在當時的年代，算是

搭贈率很高的促銷手法。張享安表示：「藉由針對供應商的行銷，特別以現實利益吸引，增加銷售誘因，長時間推廣下來，蠻多現有的客戶都是在那個時候陪著我們一起開拓市場到現在。」

在民國八十年代初期，飛龍文具就靠這一款紅、藍瓶的修正液，在北部單一業務區域的業績成長，每年就有兩倍以上；之後逐年倍數成長的營業額，已經超乎飛龍自己的想像，市場佔有率高達國內修正液市場的七八成。民國八十五到八十六年左右，幾乎可說是修正液銷售的最高峰，當時修正液在飛龍公司營業額有大約百分之三十五到四十左右的佔比，盛況一直維持到九十年代初期。

## 改變台灣文具市場的中性筆

繼修正液之後，飛龍文具更持續

開創出台灣中性筆的使用風潮，成績不但勝出當時國內第一家投入中性筆製作的利百代，之後，三菱也接著跟進，推出銷售極佳的 0.38 中性筆。

張享安說明：「當初飛龍中性筆在民國七十八年推出的時候，碰到很大的挫折。以往那個年代，整個原子筆的市場只有五到八塊錢的銷售定價，我們中性筆一開發上市，一支定價就是二十八元。」

「一支筆二十八元，你搶人

啊？」這款讓客戶驚呼的中性筆，

在發售一年之後，第二年幾乎全數

退貨；第三年，台中世貿文具展時，

飛龍公司將這些已經進口的中性筆當

作現場贈品，直接發送給同業及前來

參觀的消費者；沒想到這個舉動讓中

性筆的使用人數開始發酵。當時便實

際參與整個過程的張享安說：「九月

一開學，我們就莫名其妙開始接到訂

單；兩個月時間、感覺像是忽然之

間，這支中性筆就開始暢銷，每個店家都問說：是不是要拿現金到公司來排隊買貨；而當時的貨源也沒有預估到會有這樣的成長數量。」他笑盈盈地敘述那時候蔚為風潮的情況：「當

時造就一種風氣——國內的文具廠商

都積極透過各種關係自日本帶貨，包括親戚朋友到日本出國旅遊，都要帶中性筆回來；而我們的客戶被招待到日本時，也不是去買電器用品，而是

到文具店搜購中性筆回來賣。」

這支被使用者讚賞為筆記距離很短、書寫流暢，無論筆記或記帳都又快又好用的 Pentel 中性筆，其實在亞洲地區，是台灣最先發市，其他國家

當時的銷售情況並不好。研究以後發

現，這支筆的特點是，改善了傳統原

子筆在書寫時無法展現中國字形一撇

一捺的缺點，而且它使用的中性墨水，是飛龍文具所創發，油性和水性混合的溶劑，不但保持了油性的功

接受本書採訪時的張享安，拿著 Pentel 中性筆，娓娓道來它奇蹟式的崛起經過以及書寫特色。（民國九十八年九月九日）



這款 Pentel 中性筆雖然筆記距離很短但書寫流暢，還可以展現中國字形中一撇一捺的特色，再加上墨水使用油性和水性混合的溶劑，不但保持了油性的功能，又有水性的特質，深受使用者喜愛。

能，又有水性的特質。雖然二十八元的高售價一開始使店家卻步，但消費者使用以後認同品質，回溯而來的銷售力道卻十分強勁。

在民國八十年代初期，飛龍公司所有的銷售幾乎就是以修正液與中性

筆這兩項商品為主；當時可說是業務的蜜月期，因為訂單來了都要排隊等貨，甚至每月二十五號關帳，月底三十號就達成下個月業績。張享安還記得，當時商品從日本進口，貨運卡車才剛運到公司，盤商的小發財車就

已經在那裡排隊，等著以現金結帳，結束之後就業績達成。這樣的盛況大約持續了五年之久，而飛龍公司也就是在那時候達到業績的頂峰。

張享安提起當年的一個例子，不

的同學使用這款中性筆做筆記，從早上第一節開始寫，還沒到下午第四節，筆就用完了，讓她覺得她這一天真的很用功，感到很踏實，很有成就感呢！」

### 循序耕耘、改變市場 日商公司的業務開發文化

提起民國七十年代末期，當時剛進入營業部門的張享安回憶，那時飛龍文具在台灣全國已有三個營業所、七名營業員，包括北區三名、中區兩名、南區兩名，而當時的國內營業部部長就是由前任董事長阪本誓史擔任；台灣飛龍早期的業務拓展年代，是由阪本帶著幾個業務，跑遍全國去開發客戶而奠定基礎的。也因此，自稱只是個小業務的張享安，十分謙虛地說：「像我們飛龍成立至今（民國九十九年）第四十二年，我今年



是第二十三年。前面的草創期，都是前輩去開發市場，我們只不過是在那段時間裡，感受到修正液不好賣，我們去開發；中性筆不好賣、被退貨，我們去賣起來。我們講不上是開拓市場，只是再把它發揚光大一點而已。」

早期台灣文具產業的業務文化是講究人情，客戶往來經常以喝酒、聊天為主，而飛龍公司的作法是延續日本的產業文化，強調的是「門市整理」。張享安表示：「我們那時候當業務員，公司的要求就像阪本先生早期的要求，每個業務員都要帶一個樣品箱，像〇〇七的那種公事包，裡面有三樣東西一

圖為飛龍公司業務員外出推廣業務時，隨身攜帶的樣品箱。現在的文具店裝潢、陳列都比較講究，不會像早期的文具店容易有灰塵、污損的情況，因此早期樣品箱中必備的穩潔清潔液、抹布與二十號水彩筆已不需隨身攜帶，而被更多樣的產品所取代。

定要帶：一支二十號大的水彩筆、一塊抹布、一罐穩潔清潔劑。因為小賣店的陳列架一格格的很深，手進不去，所以用水彩筆桿頂著抹布，穩潔噴一噴，再伸到格子裡擦拭，這樣地清理陳列架。」

當時飛龍的辦公室位於台北市龍江路某大樓三樓，早上八點半朝會結束之後，九點一到準備出門前，業務員就在一樓站成一列，在身上綁著寫有「必勝」的紅布帶，用日語口呼「加油」。張享安說：「出去以後沒有拿到訂單，真的不敢回來。」日系公司的刻苦務實，在這裡表露無遺。

依循飛龍文具早期培養營業人員的慣例模式，張享安進入公司先在物流倉庫學習一年多，才進入營業部門擔任業務。之後經歷量販課、北課、南課等單位，幾乎一直都待在業務部門的張享安提到，最早飛龍的目錄翻一翻就這麼幾樣商品，而價錢又比別

人貴（像自動鉛筆），是一路慢慢從少量的商品逐步經營到今天的規模。他笑著說：「早期我做業務的時候，第一次跑花蓮地區，所有的客戶營

### 筆珠的直徑與筆跡線的寬度

一般常見筆身上標示著「0.5」、「0.25」等數值，可以解讀為以下幾種意涵：包括筆頭用來附著墨水以書寫的球珠（即「筆珠」）的直徑，抑或筆珠接觸紙張的寬度，或是書寫出來的筆跡線寬度。而文具業界較常使用的標示，多是指筆跡線的寬度。

這種標示方式，首度由三菱公司的「0.38 中性筆」引進台灣。由於中文字筆劃多，書寫的筆跡線過粗時，文字容易糾結模糊，因此「0.38 中性筆」引起一陣細字風潮，改變台灣以往「0.5」的書寫習慣，而有後來華百公司陸續推出的「0.25」、「0.3」等筆款。

### 筆記距離

意指每一支筆的墨水含量，從一開始下筆書寫到墨水用罄時，所能書寫的線條長度。筆記距離長，可使用得比較久、寫得比較多，反之，筆就用得快，需要經常買筆；亦即，筆記距離越長，對消費者越經濟實惠。

民國七十年代，一般最常使用的是原子筆，但是如果不小心摔落或使用不當，原子筆就容易斷水、寫不出來，有時要用力將墨水甩下來，或用火烤讓原子筆墨水軟化，但這樣也都不一定還能繼續使用，也因此，原子筆常沒用完就必須丟棄。

飛龍於民國七十八年推出的中性筆，筆記距離雖短，很容易就寫完一支筆，但卻意外帶給使用者「我居然寫完一支筆！」的成就感！

了，到了第三年，我就達到十萬元以上的業績。也因此，早期去和客戶做生意，總是利百代、雄獅先來，我在

旁邊等待；後來就變成『小張』先來，其他人等一下。」

在張享安的認知裡，飛龍對文具市場的幾個影響，首先是改變文具的使用習慣，第二就是把消費者的客單價提高。例如把筆類商品的單價從八元提升到二十八元，才會在三、四年以後，有三菱 0.38 的三十五元，再隔幾年，有 PILOT 的 High Tech 五十元這種價位的商品；亦即飛龍率先把所有文具店家的銷售金額從所謂低單價的客層拉高到三十元、五十元的客層，也才有今天各家廠商無論中性筆也好、鋼珠筆也好，可以賣到四十元、五十元的銷售單價。張享安說：「坦白講，這是飛龍所促成，我認知到的消費型態的改變是在這裡。」

在這段張享安與飛龍文具共同經歷的市場轉變過程中，當時市面上使用的原子筆品牌，如 BIC、SKB、雷諾，單價分別只有八元、五元、七

元，從這樣的售價突然提昇到飛龍中性筆的二十八元，是以高達四到六倍的倍數成長，而在持續地推介經營之後，當消費者使用習慣改變，店家也就逐漸接受二十八元是合理的價位，於是這樣以二十八到三十元的價位銷售了很長一段期間。但是到了近期約民國九十年代開始，大陸商品與仿冒品充斥，筆類文具的單價又從三十幾元拉回到八、九元，在消費者的認知裡，又開始覺得三十元很昂貴。提到這，張享安不禁自忖：「你說一個產業的改變，究竟什麼才是對的？如果正面解讀，是我們可以改變整個市場。」

### 產銷通路不斷改變的持續挑戰

的營業額。」

一直到民國七十年代左右，文具產業幾乎仍沒有開立發票的習慣，而飛龍文具從創立台灣分公司開始，每

通路主要仍是傳統盤商，而飛龍文具的另一個創舉，是在民國八十五年率先導入 CVS 便利商店通路，也是第

筆交易都開立發票，在當時國內中盤商仍不太適應這樣的交易方式下，飛龍文具轉而先從有開立發票的小賣店開始經營。從小賣店開始，擴充到盤商，再擴充到 CVS 便利超商、量販通路等。張享安說明：「國內營業額佔比從早期傳統文具通路的小賣店百分之四十、盤商百分之六十，以民國九十八年來看，傳統盤商差不多佔百分之四十，現階段較為強勢的銷售門市點，變成是連鎖通路，像光南……等，比重大約在百分之二十左右。傳統的小賣店我們仍有服務，只是現在營業額佔比更少，大約是百分之十到十五，剩下的部分就是量販通路，現在竄升到大約百分之二十到三十左右的營業額。」

飛龍文具從創立台灣分公司開始，每

一個踏入量販通路的文具廠商。當時其他文具廠商都是透過供應商去經營通路，飛龍是最早與7-11統一超商直接合作，將當時強勢的中性筆商品引進便利商店銷售，自最早一千兩百多個銷售點，配合到現在有四千六百個點。此外，本身便實際負責量販通路開發的張享安也表示，早期台灣第一家量販通路——萬客隆在內湖開店的時候，他就與其接觸合作，目前飛龍文具的量販通路更擴及愛買、大潤發、家樂福、台糖等。

負責統籌目前飛龍文具整體銷售業務的張享安說明：「量販通路的特點是，店數少，但是單家營業額高；以家樂福為例，現在有四十五家店，約略可創造等於四十五家經銷商的總營業額。此外，便利商店算是其他業態，文具商品的種類雖少，但以點鋪成面的策略卻可創造出驚人的銷售數字。」而在踏入量販通路之前，飛

龍也曾經率先直接供應文具給藥妝通路——屈臣氏，目前，在這些通路外，還積極地開發網路通路，投注心力於網站的經營與發展，至今（民國九十九年）已邁入第四年。

四十二年來，飛龍文具始終不斷積極嘗試各種產銷通路，面對越來越嚴苛的市場考驗及競爭，甚至連量販通路，像大潤發、家樂福也都開始擁有自己的品牌；回顧日本文具市場經驗，早在十多年前，非文具通路就已

有超越傳統文具通路的趨勢；展望未來，張享安期許更精準的市場訊息掌握。因此，能夠直接對消費者銷售、教育、說明、溝通的網路購物模式，是他十分樂觀期待的下個挑戰。

訪談最後，已接近傍晚時分，張享安匆忙起身回到營業部崗位，以迎接從四面八方回到公司來的業務夥伴，藉由這樣的每日功課，張享安引領飛龍文具的業務觸角，穩紮穩打地逐步拓展到各個角落。（文／陳芯怡）



負責統籌目前飛龍文具整體銷售業務的張享安說：能夠直接對消費者銷售、教育、說明、溝通的網路購物模式，是他十分樂觀期待的下個挑戰！



1. 招待客戶旅遊：日本伊豆，2003年。
2. 招待客戶旅遊：日本伊豆，2003年。
3. 招待客戶旅遊：日本伊豆，2003年。
4. 第九屆文具展，飛龍KN系列中性筆上市促銷活動，文具商摸彩贈獎現場：台中，2004年。
5. 第十屆文具展現場：台北，2006年。
6. 第十屆文具展現場：台北，2006年。





|   |   |   |   |
|---|---|---|---|
| ⑩ | ⑦ | ④ | ① |
|   |   | ⑤ |   |
| ⑪ | ⑧ |   | ② |
| ⑫ | ⑨ | ⑥ | ③ |

7. 招待客戶旅遊時，主持聯歡晚會（中）：日本南紀半島，2006年。
8. 招待客戶旅遊時，與上昇文具老闆（左）合影：日本南紀半島，2006年。
9. 招待客戶旅遊時，與同仁合影：張享安（左），日本南紀半島，2006年。
10. 辦公室裡的張享安：台北，2010年。
11. 第十二屆文具展現場：台北，2010年。
12. 第十二屆文具展現場：台北，2010年。

\* 本跨頁圖片提供／飛龍、張享安。

